

在省十三届人大常委会第三十三次会议上·聚焦审议

《河北省人力资源市场条例》将于2023年1月1日起施行 为人力资源服务业健康发展提供法治保障

河北日报讯(记者霍相博 通讯员边翠萍)9月28日,河北省十三届人大常委会第三十三次会议表决通过了《河北省人力资源市场条例》,将于2023年1月1日起施行。聚焦解决人力资源市场发展中存在的突出问题,更好服务就业创业,条例将为推动人力资源服务业健康发展提供更加有力的法治保障。

人力资源是经济社会发展的第一资源。条例构建了“加强人才培养、产业园建设、标准化服务”的人力资源市场培育格局,以法治力量推动人力资源优化配置。

在加强人才培养方面,条例明确,建立人力资源服务业领军人才培养和引进

机制,围绕京津冀协同发展、河北雄安新区建设发展等重大战略,统筹做好重点产业、重要领域和战略性新兴产业技术技能人才的培养引进。

在产业园建设上,条例明确可通过租金减免、政府购买服务等方式支持行业集聚发展。被认定为国家、省级人力资源服务产业园的,可以按照省有关规定给予补助。

在标准化服务方面,条例指出,加强人力资源市场服务标准化建设,发挥人力资源服务标准的规范引领作用。同时,建设覆盖城乡和各行业的人力资源市场供求信息系统,为求职者就业、用人单位招聘提供服务支撑。

人力资源服务机构是人力资源合理流动和优化配置的有效载体。条例中将人力资源服务机构分为公共和经营性两种。其中,公共人力资源服务机构由政府设立,经营性人力资源服务机构则由市场主体设立。

为进一步促就业保发展,条例中明确公共人力资源服务机构应当提供八项免费服务,包括信息发布、职业介绍、创业开业指导、就业创业和人才政策法规咨询,对就业困难人员实施就业援助等。

条例提出,鼓励人力资源服务机构注册和使用自主商标,开展自主品牌建设。同时,支持人力资源服务机构参选服务业重点企业名录和高新技术企业名

录,依法享受相关优惠政策。

条例还从个人求职、用人单位信息发布等方面对人力资源市场活动规范进行细化规定,保护求职者双方合法权益。

条例明确,个人求职应当如实提供本人基本信息以及应聘岗位相关的知识、技能、工作经历等。针对人力资源市场部分乱象,条例规定,人力资源服务机构开展人力资源服务,不得发布虚假信息招聘,或发布的信息包含歧视性内容,不得以不正当手段进行人力资源服务活动,不得扣押求职者的居民身份证等证件,不得违反规定收取服务费。

持续筑牢“美丽高岭”的防火安全网

河北日报记者 霍相博 刘冉

根据塞罕坝防火分为旅游季节和封控季节的实际,今年4月和7月,省人大常委会执法检查先后深入塞罕坝机械林场和机械林场周边乡村、单位,对《塞罕坝森林草原防火条例》的宣传普及、防火责任落实、机制制度建立、防火措施和设施建设等情况开展实地检查。

目前,塞罕坝防火工作存在哪些不足?如何进一步贯彻实施好条例内容,筑牢“美丽高岭”的防火安全网?9月27日,省人大常委会执法检查组关于检查《塞罕坝森林草原防火条例》实施情况的报告提请省十三届人大常委会第三十三次会议审议,深入剖析发现的问题。

严格落实防火责任

制定《塞罕坝机械林场基础设施优化提升设计方案》,多次研究部署塞罕坝森林草原防火工作,将塞罕坝森林草原防火纳入《河北省林长制省级考核办法

(试行)》考核内容……报告认为,近年来,我省对塞罕坝防火工作重视程度显著提高,相关责任落实到位。

“由于近几年塞罕坝机械林场以及周边区域没有发生大的森林火灾,个别单位存在松懈麻痹思想,个别护林防火人员存在懈怠侥幸心理,有些村也没有将防火内容纳入村规民约。”执法检查组认为,这些问题不容忽视。

报告建议,严格落实森林防火属地领导责任、部门行业监管责任、生产经营单位主体责任,以及森林草原防火评价、约谈、问责等制度。全力抓好联防联控,协同做好森林草原防火工作。完善和落实应急预案,确保出动及时、处置有力有效。

聘请国内著名专家组组成森林防灭火专家组,成立7支专业扑火队,塞罕坝及周边区域扑救力量达432人,“人防”能力不断强化;建设防火路网950公里,建有望海楼9处,配备各类常规风灭和水灭机具和防火专用车28辆,“物防”措施持续完善;建有林火监控视频43个、智能语音提示杆100根、红外雷达探火7套,“技防”水平得到提升。

但报告同时显示,部分地区的队伍装备有待加强,以水灭火能力需进一步提升,视频监控和通讯能力也存在不足。

“深化人防物防技防措施,持续强化保障、提升能力。”报告建议,加强防火机构、森林草原防火队伍建设和日常培训和应急演练。依法落实和保障防火人员的经济待遇,增强其职业荣誉感、使命感。加大对塞罕坝机械林场以及周边区域森林草原消防队伍建设、基础设施建设、防火信息化建设、防火物资储备等的资金投入力度,完善“天空

地”一体化监测和预警体系。

切实筑牢安全基础

预防是森林草原防火的前提和关键。报告显示,我省深入开展森林防火宣传普及教育,发送宣传提示信息34万条,发放防火宣传资料516万份,开展小手拉大手校园专题讲座260次、防火课堂3709次,不断提升公众防火意识。同时,规范旅游管理,在区域主要道路两侧建设防火隔离网290公里,实行防火“硬隔离”。

执法检查组认为,塞罕坝机械林场的电路架设和道路建设需进一步优化。

报告建议,尽快研究解决林区输配电线路改造、通信信号覆盖等问题,落实风电项目管控和既有风电设施防火措施落实,完善林区内防火道路路网建设方案,同时尽快解决省道穿越林场问题,筑牢安全基础。

持续提高防火能力

确保森林草原防火安全,需要人防、物防、技防综合发力。

报告显示,近年来,塞罕坝机械林场

江河奔腾看中国

京杭大运河是世界上开凿最早、规模最大、里程最长的人工河。进入新时代以来,生态治理、文物保护、产业升级……保护、传承、利用开启新篇章,古老的大运河焕发新活力,大河南北,美景人和。

生态之河:岸青水秀

“你看,现在运河上的水鸟越来越多……”杭州水上发展集团有限公司的船长宋广齐在运河上跑了20多年的船,他指着河面上的白鹭说:“现在运河水质好了,鱼虾多了,它们也跟着过来了。”

杭州市京杭运河(杭州段)综合保护中心副主任陈江说,运河是杭州水位最低的河。“经过多年治理,运河杭州段的水质已从过去的五类甚至劣五类,提升到现在的四类乃至三类。”

“丰草繁花碧水流,河曲千载济沧州”,河北沧州是座应“运”而生的城市,近三年来,超过5亿立方米的生态补水以及当地增加的降水,让大运河沧州段恢复了生机。

大运河沧州市区段有一段“Ω”形河道,一度是杂草丛生、坟冢座座、鸡舍间间,经过环卫清理整治和生态修复,如今成为大人锻炼、孩子玩耍、新人婚纱照的首选之地。家住运河边的市民陈立新感慨万千:“到河边遛弯看风景,这在四五年前根本没人会想。”

在北京市通州区西集镇吕家湾村,刀具厂、化工厂、衬衫厂、养猪场……各路污水曾经把村边的大运河染黑熏臭。2019年,大运河北京段启动环境治理改造,治理后,河水澄澈,绿树成行。

今年4至5月,京杭大运河启动了2022年全线贯通补水工作,实现了百年以来首次运河全线水流贯通。“润万物者,莫润乎水”,以全线通水为标志,古老的运河正呈现出岸青水秀的怡人风光。

人文之河:记忆传承

9月26日,在北京(通州)大运河文化旅游景区北区,国潮文化集市如期开幕。以燃灯塔和周边古建筑群为背景,非遗文化市集、汉服打卡、游艺互动精彩纷呈,得到活化利用的运河文化成为时尚潮流,彰显古今和谐共融的历史文化魅力。

在沧州市博物馆,“河北大运河文化展”令观众感受到了运河文化的深厚魅力。在去年年初和年底,运河沧州段还两次发现古代沉船,当地累计发现了27处运河沉船点,年代从宋元至近代。为此,沧州市将专门建设一座古船博物馆。

在京杭大运河南端的杭州市拱墅区,由旧工业遗存改建的杭州工艺美术博物馆,与相邻的世界文化遗产点杭州桥西历史文化街区互为依托,共同承载着厚重的运河记忆。从2012年起,这个馆承办了杭州市的“工艺美术大师带徒学艺项目”,如今已经为7项技艺挖掘和培养了38名核心传承人和100名新匠人。

王梅是这个项目最早的一名学员,跟随中国工艺美术大师、省级非遗传承人陈水琴学习杭绣技艺。如今她已经是杭州市工艺美术大师、区级非遗传承人。

“运河沿线非遗资源非常丰富,当务之急是要把它们传承好,发扬好。”杭州市拱墅区文化广电旅游体育局副局长姜国祥介绍说,全区有区级以上非遗项目131个,不少项目都与运河密切相关。“我们希望能够营造出都市里的古韵生活,让古韵生活和时尚潮流同步发展。”

惠民之河:宜业宜居

自古以来,大运河沟通了南北,畅通了人流物流,如今,大运河更是在保护、传承、利用的整体推进中,书写了便民利民、宜业宜居的新篇章。

在浙江省德清县新市古镇,运河公园在凌孝英和姚如玉两位居民眼中,风景不亚于杭州西湖。而在杭州市临平区塘栖古镇,提到老旧小区改造,几位老居民连声称赞:“过去梅雨季小区里能撑船,现在下大雨地面不积水。”

古镇的发展,还吸引了青年人回归。在新市的宁夏路直街上,“85后”黄丹英开办的“企鹅咖啡”已经成为网红店。在塘栖的水北街“云合小院”,“95后”施浩莹和团队正在建设文旅农商学融合的体验空间。

沧州市运河公园位于中心城区,寸土寸金。当地坚持在“黄金宝地”上建设生态绿地,拟将主城区大运河两岸12平方公里范围全部划入城市绿线,强化生态管控,这一保护面积占城市建成区面积的七分之一以上。沧州还以运河为中轴建设鱼骨状通河绿廊空间,促进河城共融。

在沧州通州运河商务区,静谧古朴的燃灯塔与商务楼交相辉映,大运河森林公园扩展了副中心的生态空间。据统计,截至2021年底,运河商务区已经注册企业15863家;到2025年,力争建成“总部经济”“财富管理”两大千亿级产业集群。

“在农业时代,大运河发挥了漕运和商贸的功能,带动了沿线城镇和村落的发展;到工业化时代,它又发挥了水运优势,带动了沿线工业快速发展;现在,各个运河城市又在运河两岸形成了生态景观带、文旅资源带,兴起了文化创意、科技设计等新兴产业。”杭州市规划设计研究院副总规划师华芳说,大运河是活态的文化遗产,必将随着时代发展,焕发崭新的活力。

新华社杭州10月7日电

京杭大运河:古「运」新韵景美人和

新华社记者 冯源 王民 张骁

市场供应货足价稳 促销活动丰富多彩

河北152家重点商企入账22.85亿元

盘点“十一”黄金周

河北日报讯(记者冯阳)国庆假期,全省生活必需品市场货足价稳,各地消费促销活动丰富多彩,市场总体运行态势良好。记者从省商务厅获悉,假期期间,全省重点监测的152家零售企业、餐饮企业实现商品销售额和营业收入22.85亿元,同比增长2%。

国庆假期,各级商务主管部门指导商贸流通企业,特别是重点农批农贸市场、大型连锁商超加大货源组织力度,在米、面、油、肉、蛋、菜、奶、果、烟、酒等节日生

活必需品货源的基础上,增加绿色、健康、智能、时尚等商品采购,扩大新款和优质产品供给。10月1日前,全省共投放1684.44吨省级储备肉。节日期间,全省生活必需品供应总体充足。此外,全省商务系统共核发2416张生活必需品(含日用品)重点物资运输车辆电子通行证,有力保障全省生活必需品运输畅通。

根据商务部统一业务监测平台统计数据,节日期间,河北重点监测的163种主要生活必需品与节前一周相比,66种价格上升,93种价格下降,4种价格持平,主要生活必需品价格基本平稳。

9月9日至10月底,省商务厅联合省

文旅厅、省体育局,组织开展河北省惠民消费活动暨“夜经济消费季”消费促进活动,指导各地商旅文体企业组织开展多领域、多主题、多层次的消费促进活动。

汽车消费促进活动成效显著。省商务厅安排5000万元省级专项资金,指导各地结合当地实际,组织限额以上汽车经销企业,开展新车促销、以旧换新、汽车下乡、新能源车推广等系列促销活动。各地统筹资金,组织中石油、中石化、中海油等成品油零售企业,通过发放消费券、赠送加油卡或直接补贴等方式,进一步激发居民汽车消费需求。根据商务部统一业务监测平台统计数据,节日期间,全省监测黄金

周样本企业汽车销售额6900.84万元,同比增长27.34%。

为进一步拉动家电消费,省商务厅安排2000万元省级专项资金,指导各地组织开展家电以旧换新、家电下乡、绿色智能家电推广等家电促消费活动。唐山市发放满3000元减500元、满5000元减800元家电消费券。衡水市举行“政府百万惠民补贴、家电以旧换新”专项促销活动。

在餐饮市场,各地依托本地传统美食、地方特色餐饮,组织举办美食节、餐饮嘉年华等餐饮促消费活动。全省10家餐饮企业100个餐饮门店,组织开展“享奥运红利,品崇礼菜单”餐饮促消费活动,进一步提升冀菜知名度和影响力。

此外,各地配套资金,加大对商贸流通企业、消费者等的支持,举办丰富多彩的系列消费促进活动。市级主要促消费活动有“2022石家庄产业带电商直播文化节”“幸福张家口欢乐购活动”“幸福邯郸欢乐购”等。

庆丰收 迎盛会

邯郸市峰峰矿区:

90后新农人成了致富带头人

——燕赵一路好“丰”景⑤

河北日报记者 陈正



9月26日上午,邯郸市峰峰矿区友谊亭生物科技有限公司恒温养菌房内,90后总经理贾路遥正在察看黑皮鸡枞菌生长情况。

河北日报记者 陈正摄

“黑皮鸡枞菌又名‘黑黄金’,富含20多种氨基酸,可食药两用。”9月26日,位于邯郸市峰峰矿区南旺村的友谊亭生物科技有限公司恒温养菌房内,“90后”总经理贾路遥正在察看鸡枞菌长势边介绍:“新鲜鸡枞菌市场价每斤30元至50元,咱家都是老顾客,销路有保障。”

1990年出生的贾路遥大学毕业后,

在外地从事过家电销售、地铁维护等工作,平淡的生活一度让他感到迷茫。2015年,回老家南旺村过节时,偶然获悉村里有一处闲置养殖场,紧邻风景秀丽的牯牛河,他动了心思:“乡村基础设施越来越好,创业成本低,何不回家乡闯一闯?”

签合同、盖鸡舍、买鸡苗……筹办过程中,高中同学段星鹏、李刚相继加入创业队伍。2015年3月,养殖场正式投产,但由于经验不足,养殖过程中问题不断。“恒温养殖,少喂勤喂,咱是一边交学费,一边学经验。”贾路遥说。

2017年,当地政府启动牯牛河综合治理,沿河两岸设置生态“红线”,对河道及周边乱占、乱采、乱堆、乱建等“四乱”现象强力整治,养殖场也在关停范围之内。

“养殖场关停了,但扎根农村发展的决心不动摇。”通过充分沟通,三兄弟决定“养殖”变“种植”,到市场上取经,寻找转型机遇。

考察学习过程中,“黑皮鸡枞菌”进入了他们视野。2019年,他们将原有鸡舍改建为种植大棚,并成立了公司。南旺村以集体土地入股,形成“村集体+公司+基地+农户”合作新模式。

起步阶段,为尽快掌握种植技术,他们经常在棚里一待就是一天。然而,当三兄弟满心欢喜准备收获第一茬黑皮鸡枞菌时,却以失败告终。由于种植间距过密,鸡枞菌不仅产量低,等级也很低,根本卖不上价。

顾不上灰心丧气,他们到河北农大、邯郸农科院等高校和科研单位拜师求教,咨询专家,查找原因,聘请专业技术人员,改良种植技术……2020年初,第一批黑皮鸡枞菌终于种植成功。

产品虽获丰收,销售又成了难题。石家庄、北京、郑州……贾路遥北上南下,搭建销售渠道。凭借过硬的产品质量和良好信誉,他们的销售圈越做越大,很多农贸市场批发商成了他们的稳定客户。

“靠种植黑皮鸡枞菌,不仅南旺村,周边村的闲散劳动力都被带动起来了。”峰峰矿区大社镇党委委员、武装部部长兼南旺村党支部书记李勇介绍,如今种植基地建设有12个“养菌房”,年产黑皮鸡枞菌7.2万公斤,年创利润360余万元,几十名村民长期在种植基地打工,人均月增收2000元左右。2021年,直接带动村集体增收近20万元。

“乡村振兴给返乡青年创业提供了广阔舞台,不管遇到任何困难,我都会坚持下去。”贾路遥表示,近年来疫情给食用菌生产销售带来不小影响,在政府相关部门帮扶下,他们克服了原料供应不足、物流不畅等问题,公司始终保持着平稳发展。今后计划采用返租到户形式,实行公司提供菌种、技术指导、全部回收、包产保价等方式,引导农户承包大棚种植黑皮鸡枞菌,让更多农户既能增加收入,又能规避风险,实现公司、村集体和农户三方共赢。

河北博物院举行“战国中山国服饰复原设计”项目成果线上展演

河北日报讯(记者史晓多)为欢庆十一国庆节,迎接党的二十大胜利召开,10月6日,河北博物院举行赋活文物时代新生——“战国中山国服饰复原设计”项目成果线上展演。

此外,本次展演形式新颖,注重互动体验。3D虚拟人物形象口述中山国史,情景短剧《寻梦中山》演绎中山国历史上的重要篇章,童声朗诵与志愿者朗诵表达历史文化的传承与创新,T台秀集中展示现阶段的复原服饰作品及创意服饰……展演中,现实演员与虚拟人物密切互动,舞台设计、多媒体手段运用到恰到好处。

“接下来,我们将继续推进‘战国中山国服饰复原设计’项目,对战国中山国的典型性、代表性文化元素继续深入研究与创新性阐释,向观众朋友展现战国中山国的深厚文化底蕴和激荡人心的文化力量。”刘卫华表示,让文物“活”起来、“火”起来,就是要立足文物、发挥创意、大胆想象,合理运用现代科技手段,多样化展示途径,激活历史记忆,让观众喜欢看、看得懂,加强观众与文物互动,使古老文物在当代焕发新的活力。